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Для сучасного суспільства є характерним зростання ролі інформаційних технологій. Про це свідчать Закони України «Про 

інформацію», «Про захист інформації в автоматизованих системах», «Про Концепцію Національної програми інформатизації», 

«Про Національну програму інформатизації» та укази Президента України «Про заходи щодо розвитку національної складової 

глобальної інформаційної мережі Інтернет та забезпечення широкого доступу до цієї мережі в Україні», «Про заходи щодо 

вдосконалення державної інформаційної політики та забезпечення інформаційної безпеки України» та ін. 
Інформатизація освіти вимагає відповідності професійної підготовки вчителів сучасному рівню інформатизації суспільства. 

Звідси, одним із напрямків інформатизації освіти є підготовка вчителів, які володіють високим рівнем інформатичних 

компетентностей, готові застосовувати інформаційно-комунікаційні технології у навчально-виховному процесі. Інформатичні 

компетентності розглядаються нами як інтегроване особистісне утворення й передбачають цілісне формування мотиваційного 

компоненту (потреба й інтерес до одержання знань, умінь і навичок); сукупності знань, що відбивають систему сучасного 

інформаційного суспільства; знань, що становлять інформативну основу пошукової пізнавальної діяльності; способів і дії, що 

визначають операційну основу пошукової пізнавальної діяльності; досвіду пошукової діяльності у сфері створення програмного 

забезпечення й технічних ресурсів та відносин «людина – комп'ютер». 
Не зважаючи на значну кількість досліджень, присвячених підготовці вчителів початкової школи (О.А. Біда, А.М. Богуш, 

Н.П. Ґудзик, П.М. Гусак, І.Я. Каплунович, М.П. Лещенко, О.М. Отич, Н.С. Побірченко, О.Я. Савченко, Н.В. Сулаєва, 

Г.С. Тарасенко, Л.О. Хомич та ін.), розглядається лише їх психолого-педагогічна та методична підготовка. Професійна підготовка 

вчителя молодших класів в умовах використання інформаційно-комунікаційних технологій висвітлені в дослідженнях С.О. Гунько, 

А.М. Коломієць, І.М. Смірнової, Л.Л. Макаренко, О.П. Кивлюк. Аналіз наукових досліджень і досвіду роботи педагогічних ВНЗ 

України дають підстави констатувати, що формування та розвиток інформатичних компетентностей майбутнього вчителя 

початкових класів ще не були предметом цілісного дослідження. 
Метою статті є розкриття потенційних можливостей використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному 

процесі вищої педагогічної школи. 
Результати аналізу відповідних теоретичних і практичних джерел із проблеми дослідження засвідчують, що поділ праці у 

світовому виробництві ще не закінчено, а пріоритети сучасної освіти жорстко прив’язані до цифрових технологій; і, нарешті, що 

прямі інвестиції в нові педагогічні технології, – єдина альтернатива для виходу країни на передові позиції. Упровадження сучасних 

інформаційних засобів у навчально-виховний процес змінює технологію навчання, передбачаючи використання в навчальному 

процесі комплексу уніфікованих програмно-технічних і різноманітних дидактичних засобів, що забезпечують інтенсифікацію 

пізнавальної діяльності учнів, навчання чи управління навчанням. Змінюється і сам зміст поняття «технологія навчання». Якщо 

раніше технологія навчання ототожнювалася з використанням у навчальному процесі різних технічних засобів (кіно, телевізор, 

слайдпроектор і т. п. ), а з початку 90-х років минулого століття – комп’ютера, то в даний час багато вчених визнають, що 

технологія навчання – це вже ціла галузь педагогіки (науки про навчання), що формує навчальну діяльність педагога. 

Сучасний стан розвитку нових інформаційних технологій досяг такого рівня, що можливою стала підтримка інформаційної 

сфери і поширення відповідних технічних засобів (комп’ютерних лабораторій, засобів телекомунікацій, оперативної поліграфії, 

систем інтерактивного відео, баз даних тощо), у навчальних закладах почався наступний етап цього процесу. Його основний зміст 

такий: 

•        активне засвоєння і фрагментарне втілення засобів нових інформаційних технологій у традиційні навчальні дисципліни, і 
на цій основі – масове засвоєння викладачами нових методів і організаційних форм навчальної діяльності; 

•        порушення питань про перегляд змісту освіти, традиційних форм і методів навчально-виховної роботи; 
•        розробка й освоєння комп’ютерно-орієнтованих систем навчально-методичного забезпечення («програмно-методичних 

комплексів», «комп’ютерних курсів»), що містять програмні засоби для ЕОМ, різноманітні відео- і аудіоматеріали, тексти 
для учнів і методичні матеріали для викладачів. 

Концепція навчання визначає не тільки зміст освіти, але й технологію освітнього процесу. Реалізація особистісно-

орієнтованого навчання передбачає розробку нових педагогічних технологій, створення моделі цілісного освітнього стандарту, де 

вибудовуються й утримуються такі технології. З появою нових інструментальних засобів, таких як інформаційно-комунікативні 

технології, схема навчального процесу помітно ускладнилася. Проектуванню оптимальних педагогічних процесів з використанням 

ІКТ присвячена робота Беспалька В., у якій він проаналізував структуру педагогічної системи та її варіанти [1, с. 22]. Він виділяє 

такі типи і наводить схеми педагогічної системи: традиційне навчання, псевдо комп’ютерне навчання, навчання за участю 



комп’ютера, комп’ютеризоване навчання. З нашої точки зору, вимагає доповнення остання з них, тому що саме під час 

комп’ютеризованого навчання особливого значення набуває педагогічний супровід. 

Більш поширеним у використанні є термін «інформаційні технології навчання» (ІТН), який включає в себе систему сучасних 

інформаційних методів і засобів цілеспрямованого створення, збору, збереження, опрацювання, представлення і використання 

даних, а також системи наукових знань про функціонування цієї системи, спрямованої на вдосконалення навчального процесу з 

найменшими витратами. Згідно з цим означенням, ІТН складаються з технічного, програмованого та методичного середовищ. За 

іншим підходом, під ІТН розуміють комплекс навчальних і навчально-методичних матеріалів, технічних та інструментальних 

засобів обчислювальної техніки навчального призначення, а також методи й організаційні форми навчання, система наукових знань 

про місце та роль засобів обчислювальної техніки в навчальному процесі, про форми та засоби їх застосування для підвищення 

ефективності діяльності викладача й учня. 

Більш повним є термін інформаційно-телекомунікаційні технології навчання – це комп’ютерна технологія, яка базується на 

використанні певної формалізованої моделі змісту, що представлена педагогічними програмними засобами, записаними в пам’ять 

комп’ютера, і можливостями телекомунікаційних мереж [4, с. 364]. 

Як відомо, є два підходи до визначення місця ІТН у навчальному процесі. Це трактування інформаційної технології навчання 

як дидактичного процесу, який організовано з використанням сукупності впровадження у систему навчання принципово нових 

засобів і методів обробки даних (методів навчання), що є цілеспрямованим створенням, передачею, зберіганням та відтворенням 

інформаційних продуктів з найменшими витратами та відповідно із закономірностями пізнавальної діяльності учнів. Другий підхід 

передбачає створення технічного середовища, у якому ключове місце займають інформаційні засоби, що використовуються. Таким 

чином, у першому випадку розглядається технологія як процес навчання, а у другому – використання у навчальному процесі 

специфічних програмно-технічних засобів. 

На сьогоднішній день переважає другий підхід. До недавнього часу ІКТ відводилося місце лише як одному із засобів 

навчального процесу. Однак інформаційно-комунікаційні технології суттєво впливають на всі три блоки навчального процесу: 

змістовий, процесуальний та управління. Поява електронних посібників, енциклопедій з мультимедійними можливостями є новою 

формою подання навчального матеріалу. Розробка програмно-методичних комплексів (ПМК) з різних предметів виступає вже не 

тільки засобом навчання, але й надає широкі можливості для активного використання різних методів та організаційних форм. 

Частина ПМК включає тести, питання для самоперевірки, набори завдань, що дозволяє вчителеві й контролювати хід роботи учня з 

комп’ютером, і продивитися відомості, у яких зазначені помилки учня. Тим самим робить більш швидким і ефективним реагування 

педагога, якіснішим контроль засвоєння знань на кожному етапі. Таким чином, навчальне середовище вже не є пасивним. 

Безумовно, працюючи з програмою, учень потрапляє в рамки тих логічних дій, які передбачені авторами розробки. Тому 

актуальним є питання про якість програмних комплексів, призначених для використання у навчальному процесі. 

Цінність будь-якого технічного засобу навчання залежить не лише від вибору певного технічного засобу, але й значною 

мірою від способу його використання для вирішення конкретних педагогічних завдань та педагогічна мотивація. Рівною мірою 

важливим є використання у процесі розв’язання завдань якостей, властивих даному засобу. Іншою умовою є співвідношення 

вартості засобу і серйозності розв’язуваних з його допомогою завдань. 
На думку багатьох фахівців у галузі освіти, класно-урочна система, як організаційна модель навчальної взаємодії, досягла 

межі своїх можливостей [2; 6; 10] і вимагає своєї модернізації засобами інформаційних технологій. Перш ніж описати можливі 

організаційні моделі навчальної взаємодії, наведемо відомі нам класифікації моделей використання КТ [9, с. 64-75], [10], [11, с. 168-

177]. У згаданих моделях акцент зроблений на використовувану методику навчання. Розина І.І. наводить такий перелік назв 

моделей та їх опис [8] (у виборі назв авторами найчастіше використовувався метафоричний підхід, як найбільш доступний спосіб 

пояснення невідомих речей через знайомі): моделі спілкування (електронні розмови, листування, глобальні (віртуальні) класи, 

журнал); моделі збору інформації (моделі «Звіт», «Анкета», «Архів»); проблемні проекти (моделі «Гіпотеза», «Порівняння», 

«Спостереження», «Газета»). 
На основі аналізу світового досвіду використання ІКТ у навчальному процесі можна виділити такі типи сценаріїв, за якими 

може проходити навчання на базі ІКТ (табл. 1). 
Таблиця 1

Сценарії використання інформаційно-комунікаційних  

технологій у навчальному процесі 

Опис сценарію Схематичне зображення співвідношення ІКТ і 
аудиторних занять 

ІКТ на занятті. Цей сценарій є найбільш поширеним і 
активно використовується у вищих навчальних закладах. 
Організація аудиторної, як правило, лекційної роботи за цим 
сценарієм вимагає наявності відеопроектора, комп’ютера, колонок 
та ін., а також відповідної методичної і дидактичної підготовки 
викладача   

ІКТ до і після заняття. За таким сценарієм студент 
відповідно до вимог викладача ознайомлюється з певним 
матеріалом, виконує завдання у процесі підготовки до заняття, у 



Розвиток педагогічної освіти в парадигмі особистісно-орієнтованого підходу (О.В. Бондаревська, В.В. Сериков, С.В. 

Кульневич, А.В. Хуторський та ін.) на підставі впровадження ІКТ не може бути ефективними без використання:  

•        цілісного підходу до педагогічного процесу в університеті; 
•        комплексного підходу, включеного в загальні напрями комп'ютеризації та інформатизації освіти; 
•        обліку особливих дидактичних характеристик освоюваної новації (КТ) і пов'язаної з нею інновації. 
Разом з тим запровадження ІКТ, як показують наші дослідження, не повинно бути самоціллю. Воно має бути педагогічно 

виправданим, розглядатись передусім з точки зору педагогічних переваг, які може забезпечити їх використання порівняно з 

традиційними методиками навчання. Побудова навчального процесу на базі інформаційно-комунікаційних технологій повинно 

забезпечувати виконання традиційних дидактичних принципів. 

Нові можливості для побудови навчально-виховного процесу відкривають технології Web 2.0. Цей термін було 

запропоновано наприкінці 2005 року Тімом О’Рейлі [5], до якого він прив’язав появу великого числа сайтів, об’єднаних деякими 

загальними принципами, із загальною тенденцією розвитку Інтернет-співтовариства. Суттєвою різницею є те, що Web 1.0-сайт 

створюється і наповнюється виключно автором, тоді як проект Web 2.0 орієнтований саме на наповнення користувачами. У ролі ж 

читачів виступають не безликі Інтернет-серфери, а соціальна мережа користувачів, які за сумісництвом і є наповнювачами. 

Концепція Web 2.0 пропонує нові веб-технології такі, як RSS (використовується для більш зручного одержання і читання 

інформації), соціальні мережі, соціальні закладки та Wiki та нові медіа (блоги, наприклад, український сервіс – Dnevnik.bigmir.net, 

подкасти), онлайнові офісні пакети (gOFFICE, ZOHO, ThinkFree – потужний он-лайновий інструмент для роботи з документами MS 

Office) і т. п. Багато українських веб-розробників зацікавилося концепцією «Другого вебу», тому подібні ресурси зараз з’являються 

доволі таки часто. Зазвичай, багато в чому це справжні клони західних чи російських аналогів, проте деякі заслуговують на те, щоб 

звернути на них увагу.  

Соціальна мережа – це спільнота людей, об’єднаних однаковими інтересами, уподобаннями, або тих, що мають інші причини 

для безпосереднього спілкування між собою. Тенденцію соціальних мереж до локалізації підтверджують факти: в Україні, за 

різними даними, найбільш популярними соціальними мережами є російсько- та україномовні Однокласники.ру, які налічують 

понад 1,3 млн. користувачів, ВКонтакте – 700 тис., Connect – 240 тис. та Tuse – 140 тис. Однокласники.ру вже зареєстрували 

домен .ua та заявили про відкриття офісу в Києві. У 2005-2006 роках в Україні відкрилася низка локальних проектів: «Дерево 

друзей», AtlasKit, Tuse, а 2007 рік став піковим – розпочали діяльність соціальні молодіжні мережі Стрелка, Friends.ua, Connect, 

НаВстрече та Фолк [7]. 

Серед українських соціальних мереж можна виділити ClubMania (http://clubmania.ua), яка за два місяці її існування залучила 

понад 2 тисячі користувачів, «Ідеальну країну» (http://kraina.org.ua), Pioneers of Change (http://pioneersofchange.net), а також 

українську мережу професіоналів – Профео (www.profeo.com.ua). PROFEO – це українська спільнота професіоналів, яка створена 

для того, щоб об’єднати спеціалістів різних галузей, допомогти знайти людей та знання, необхідні для досягнення певних цілей. 

Використання сервісів сторонніх компаній поряд з перевагами приносить і певні проблеми. Серед них: залежність від 

наявності постійного з’єднання (зникає зв’язок — інформація стає недоступною або незручною у використанні); залежність сайтів 

від рішень сторонніх компаній, і якості роботи сервісу від якості роботи багатьох інших компаній; слабка пристосованість 

нинішньої інфраструктури до виконання складних обчислювальних завдань у браузері; уразливість конфіденційних даних, що 

зберігаються на сторонніх серверах, для зловмисників (відомі випадки розкрадання особистих даних користувачів, масових зломів 

тому числі й лекційного. Відповідно продовжує працювати з 
матеріалами, наданими викладачем у електронному вигляді, після 
закінчення пари 

 

 

ІКТ на індивідуальному занятті. Кожен студент має свій 
комп’ютер на занятті, працює індивідуально, виконує завдання 
самостійно, може обмінюватися інформацією з викладачем on-line 

 

 

Комплекс. Сценарій, за якого студентам надається цілий 
спектр можливостей використання ІКТ. Зручний для студента, але 
дуже трудомісткий з точки зору розробки і супроводу для 
викладача. Поєднує у собі і роботу з комп’ютером на занятті, 
виконання певних вправ під час підготовки до пари, опрацювання 
матеріалів, що представлені на сайті та до яких відкрито доступ 
студентам, комп’ютерне тестування і т. ін.  

 

Дистанційна освіта. За такої організації навчання студенти 
приїздять до вузу лише для складання іспитів. Вимагає від 
викладача розуміння принципів відкритої освіти, багато часу для 
розробки курсу, регулярної роботи зі студентами засобами 
електронного зв’язку та спеціальних середовищ 

 

 



облікових записів блогів). 

На думку директора інноваційної освітньої програми Московського державного інституту міжнародних відносин (МГИМО) 

Д. Пєскова, ІКТ мають значно більший потенціал, ніж просто засіб навчання, можуть виступати як інша основа організації 

життєдіяльності людини, тобто можливість не просто виконання індивідуальних завдань, але і створення спільнот нового типу, які 

вільно розвиваються, постійно змінюючись. На цій основі вчений прогнозує створення університету 2.0, який за своєю суттю є 

мозаїкою технологій: освітніх, управління ВНЗ, управління знаннями, маркетингової діяльності, взаємовідносин зі студентами, 

створення корпоративного середовища [3]. 
Таким чином, в умовах високих темпів науково-технічного прогресу, інформатизації всіх сфер життєдіяльності людини 

актуалізується проблема реформування системи освіти відповідно до вимог світових стандартів на основі використання ІКТ, що 

вимагає зміни структури організації навчання. 
Використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі вивільняє час і розумову енергію для 

розвитку творчих здібностей студентів, вибору і реалізації способів виконання завдань різного рівня складності, сприяє 

розширенню можливостей використання комп’ютерно-орієнтованих методичних систем навчання для індивідуалізації та 

диференціації навчання, здійсненню систематичного об’єктивного контролю успішності студентів у процесі засвоєння 

педагогічного циклу дисциплін. 

У перспективі передбачається обґрунтування та експериментальна перевірка дидактично-методичного супроводу технології 

викладання гуманітарного циклу дисциплін у вищих навчальних закладах. 
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ОСОБЕННОСТИ ИМПЛЕМЕНТАЦИИ ИКТ В УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ 
Аннотация 
Петухова Л.Е. 

В статье раскрываются преимущества организации обучения в высшей школе с использованием информационно-

коммуникативных технологий. 
Ключевые слова: информационно-коммуникативные технологии, технологии Веб – 2.0. 

PECULIARITIES OF ICT IMPLEMENTATION INTO TEACHING-EDUCATIVE PROCESS OF HIGHER SCHOOL 
Petukhova L. 

Resume 
The advantages of studying process organization in higher school using information and communication technologies are observed in 

the article.  
Keywords: information and communication technologies, Web-2.0 technologies. 
  


